一个3000年和两个30年
韩东
    感谢各位的光临，来这里听我唠叨中国文学。

谈及中国文学，也许人们会想到中国漫长的历史。的确，汉语文学的传统大致可以追溯3000年左右。但我今天不想谈这3000年。我想谈的是30年，两个30年，加起来就是60年。这是一个小的或者短的传统，比起那个3000年更直接和强烈地影响了当代中国文学的面貌。

第一个30年从1949年开始，到1979年结束，也就是开始于毛时代，终结于邓小平时代。在这一时期里，中国只有一种文学，即为政治服务的文学。任何和官方意识形态有出入的作品都会遭到禁止和批判，被视为非法。作家们稍有不慎，就会遭遇贬黜、监禁、劳改和划归贱民（如右派）的命运。各级党委睁大了警惕的眼睛，加上领袖个人意志的反复无常，使得即使是愿意迎合和投靠的人也无章可寻。作家作为一种职业充满了风险，招致灾祸是必然的，只是何时何地因何而招灾引祸不得而知。无产阶级专政的利剑高悬于作家们的头顶之上，何时落下却无人知道。但它总是要落下的，要见血的。这是作品得以出版的作家的命运。那么，是不是可以只是写作，而不寻求公开出版呢？不行。因为很可能会有人告发。而那个告发者极有可能是你的枕边人，你的妻子、丈夫、子女，或者相交多年的朋友。当年有一种罪行叫做“思想反革命”。岂止不可书写被记录在案，异端的念头只要在头脑里想一想，一经指证也会被判刑坐牢的。在一个连在私人日记里都不敢透露个人信息的时代里，文学被从根本上取消了。文学成了另一种东西。

文化大革命期间，一切达到了登峰造极的程度。当时中国有八亿人口。有一种说法叫做“八亿人民，一个作家”，这并不是形容。一段时间里，的的确确只有一位活着的作家的作品被允许出版。过世的作家也有一位，就是鲁迅，他的作品因得到领袖的赞扬而成为惟一的经典。鲁迅死于1949年以前。有人说，如果他活到这一时间以后，肯定也会下地狱的。这种说法既是常识也充满了洞见。所有“封资修”的东西被全面禁止并加以销毁。所谓的“封”就是传统，就是那个3000年。“资”是指西方资本主义。“修”指修正主义，就是前苏联。文革以前，特别是50年代，前苏联和俄罗斯文学几乎是中国作家所能接触到的惟一的外国文学。中苏关系破裂后，苏俄文学也被视为危险被逐渐禁止。

说点题外的话。今年是伟大的达尔文诞辰200周年。据我所知，达尔文16岁时曾就读于爱丁堡大学，主修医学。我想说的不是这个。不久以前，我读到过一篇报道，和达尔文的进化论有。它说了这样一个故事：意大利科学家1971年在克罗地亚的小岛上,放生了5对壁虎，30年后，科学家惊讶地发现，这些爬行动物完成了其它生物需要上百万年才能实现的基因变异。在短短的几十年间，这些只有13厘米长的小家伙已经演化出全新的消化系统、更大的脑袋和更具攻击性的撕咬。
我想说的只是，不要小瞧了30年。30年的时间既然能让某种壁虎变成全新的物种，在极度封闭和贫乏的环境下，它也能让中国3000年的文学传统化为一片空无，让文学这回事在中国变成另一种东西。因为文学写作的履践者毕竟是具有生物性的人，适应环境在所难免。来自外部的政治压力逐渐转化为一种内心需要和自律是题中应有之意。否则，便无以生存。有关中国作家在前述30年里演化出的“全新的消化系统”便是我们“小传统”的一部分。无论如何可悲，都是一个需要正视的事实。

如果一位中国作家站在这里，为强调自己的文化身份，大谈和3000年的关系，请不要相信他。假如他今年60岁，刚出生的时候，那3000年已经死了。如果他80岁的话，20岁的时候，那3000年也死了。但他的话部分可信。如果这位作家100岁，他的话尽可以相信。只是我怀疑他是否还有力气走到这里来，像我这样大放厥词。

好在我们有了第二个30年，从1979年开始至今（2009年）的这段时间。

上世纪70年代末到整个80年代，随着国门的打开，中国经历了一场大规模的思想解放运动。就文学写作界而言，西方作家的作品被大量翻译介绍进来。新一代的中国作家日以继夜地阅读，充实着自己。吸收被强烈的饥饿感所控制，伴随着难以言状的兴奋，甚至于晕眩。可以说，无论是翻译还是阅读都是缺乏系统和甄别的，甚至不分时代、地域、语种和流派。只要来自西方的东西就是好东西，西方的标志成了价值本身。“外国的月亮比中国的圆”嘛。如果哪位西方作家此时进入中国，那真是他的幸运。只有无条件的赞美、追捧、倾慕以至顶礼膜拜，而很少有怀疑、异议、保留和反诘。甚至观念和方式上完全相反的西方作家在同一个中国作家那里都会获得相同的价值地位。只要是能够搜罗到的西方作家都会被作为某种原料汇入到中国文学再生的营养汤中。这一时期，中国作家的写作是亢奋的、热烈的、混乱的、多样和粗糙的。急于表达所学，急于赶超，但在观念意识和技术方法上都普遍缺乏自觉，本质上是一种寻找捷径的模仿。作家们被光怪陆离的形式外观所鼓惑，而鲜有处理现实的能力和意向。尽管如此，还是生机勃勃！我很怀念80年代中国文学界的气氛，但对它取得成绩一向评价不高。80年代，是我们这一代作家的梦想，而非光荣，

需要特别提及的是北岛主编的民刊《今天》的诞生。考虑到直到今天私人出版物在中国原则上仍然是非法的，《今天》的出现意义尤为重大。这本非官方文学刊物创办于1979年，至今正好也是30年。它开创了一种诗人西川称之为“小杂志”的传统。继《今天》之后，整个80年代，民办文学刊物和私人印刷在中国呈现风起云涌之势。特别是在诗人中间，自办刊物、自由结社的方式已经成为某种“正途”，成了必不可少的写作和传播方式。西川认为，没有“小杂志”经历的作家和有其经历的作家是不一样的。这不仅是一个需要园地自由发表作品的问题，更重要的是一种身份的确认，一种和官方文学体制保持心理距离的直接明了的手段。你的作品可以在国家出版社出版，可以在作家协会上班谋个饭碗，但你并不是他们的人。在精神归属上不必靠其恩惠苟活。这一“小杂志传统”如今已经蔓延到网络上，诗人们纷纷建立自己的网站、论坛、空间。关于网络对于中国言论自由和作家独立写作的意义是另一个题目，这里就不多涉及了。总之，由于这一技术手段的普及，体制对文学写作的控制不再那么严格、灵光。顺便说一句，关于“小杂志传统”、关于网络写作在以高校为核心的主流评论和研究中常被忽略。故意不提前者，而后者被描绘为某种时尚。我认为，这是别有用心的。

进入90年代，中国的商业化进程加剧，所有属中国的事务几乎都处于前所未有的剧变之中。文学也不例外。首先是文学环境的巨大改变，以至于面目全非。作家朱文曾说过，当今中国肯定不是世界上最穷的国家，但肯定是最穷疯了的国家。我深以为然。穷是指一种物质现实，而穷疯了则是心理的贪婪。发财致富成了所有中国人的“同一个世界，同一个梦想”。我认为，正是人心的贪婪构成了物质现代化进程的无穷动力。不独中国，当今西方世界的文明奇观也是建立在这一动能之上的。只不过目前的中国处于资本的原始积累时期，贪婪的表现尤为赤裸、不加掩饰和未经训练。一方面，文学基本上被大众读者所抛弃，因为它是无用的。即使有人读书，那也很少是文学，发家致富、炒股炒房、经营管理、社交技巧这类书乃是首选，至少也得是养生保健、古董收藏、心灵鸡汤、名人传记这样的书。总之得有明确的实用或励志目的。一次我在北京机场候机，看见一群人目不转睛地盯一台电视，录象上一位学者正在讲解老子。他问观众，“你们想成为一个富人吗？（这是不言而喻的），没有资本怎么办？我告诉你们一个最简单的方法，就是和富人交朋友！”我真不记得老子曾有过这样的意思。甚至老子也要靠这样的方式才能推销出去，甚至学者也需要靠推销老子大赚一笔！

另一方面，在巨大的压力下，作家队伍也开始了分流。一部分人依托市场，与时尚为伍，制造尽可能畅销的读物，以满足读者宣泄和瞬间刺激的需要。这部分作品的读者以青少年居多，其文学质量是比较低下的，充满了低级趣味。另一部分作家则投靠体制，争取话语权力，反过来再作用于市场，其情形类似于“官倒”。在中国，官方文学体制的强大和原则上惟一的合法性是一个特殊的现象，它的运作继续了前30年的传统，只不过在策略和宽容度方面有所变化。因此中国的文学市场和它行业的市场一样，是不健全的，充斥着腐败，不可能用单纯的市场眼光加以看待。但文学的市场化无论如何有害，还是有其积极意义的一面。因为，惟一能和体制抗衡的物质力量只能来自于市场。当今中国，几乎所有的事物都充满了悖论，文学也是一样。一方面是体制与市场的合谋，戕害理想主义的文学实践。另一方面，它们又互相遏止，产生了一些缝隙，使得个人的独立写作得以艰苦生存。顺便说一句，抨击市场最激烈的言论往往来自于体制，而非民间或个体写作者，因为这关系到权力之争。几乎所有体制的红人其实都是市场的红人，而市场的红人未必就是体制的红人。这不禁说明，在这场权力争斗中，体制始终是居于上风的，它的力量是决定性的。

由于时间关系，所涉及的问题我就不一一展开了。我想说的是，中国文学的希望只可能寄托在少数静穆甚至不为人知的写作者这那里。毕竟，又一个30年过去了。还是那句话，不要小瞧了30年。30年的时间，足以让你的“消化系统”再次更新一遍。30年的开放思考，30年的资源共享，加上3000年的传统全然洞开，在信息上、交流上、知识储备以及见识上中国作家再也没有可推委的余地了。在写作的题材和身处现实的戏剧性方面甚至是更甚一筹的。如今的责任只能在个人，在具体的作家那里。德国汉学家顾彬有“中国当代文学是垃圾”之论，在中国文学界引起了轩然大波。那些代表中国文学的作家大腕们竟然没有一个认账的。如果我是中国文学的代表，肯定会认这个账。无论是耻辱或是光荣都得认下。如此，才可能有一线希望。

再次感谢各位的光临。谢谢！
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